

做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

祖籍安南的长子人

□ 牛振洲

楔子

长子县文庙内众多碑刻中有一通明代的重修文庙碑，刻圆首篆额，正文楷书，通体青石材质，碑高167厘米，宽72.5厘米，碑厚23厘米，碑刻较为完整。经抄录整的名字是《重修长子县儒学记》，作者是明朝中期赫赫有名的长子籍官员阮勤。经查证，碑文写于明弘治三年（1488），其背景是，68岁高龄的南京刑部左侍郎阮勤，奉命省亲时，恰巧县儒学（文庙）修缮完工，县儒学司训覃督撰写一篇文章记录此事，盛情难却之下他写了这篇文章，在儒学之内。碑文如下：

……州，《禹贡》冀州之境，星分参井，长子其属邑也。民多力农，士尚气节而务学，是以人才出自学校者，彬彬后先相望。庙学旧日在县公廊外之门，仅一室耳。自宋熙国元年始卜东南隅而迁焉，即今东门内向离是也，亦已而已。后作县者，虽有增葺，然皆苟合苟完。况室宇失久倾颓，无足以称兴，贤育材、隆教化、厚风俗之意。

……丁未陵阳，王君济民来知县事。首谒庙学，而见之喟然叹曰：“学校实余空首，焉可后乎！”遂鸠工庀材，躬临所役者在官之人，所用者措置之物。学门原坐庙左，今需林门三间于右。义路进三十步，再建礼门三间，向西。所三间于戟门左，石桥一座于泮水上。圣像稍前，退丈称位配，贤像甚匾，造三十座，以蔽风尘。莲豆窟盖类古造三百有奇。斋楼高于学，改为廊房，各五间。增置亭二十间于两庑，后附学号十间于两斋后。课堂三间，二间，移于正东，舍间三间于东北。射圃甚隘，易民地三亩，建观德亭，东西废屋各三间。学后皆深坑，悉以土填平，而余株木。门路有高，号舍有额，皆鼎创也。其大成殿五庑底各十二间，灵星、戟门、神库、祭器库、文昌祠各三间，旧号房、泮池，举修饰之。创者非出于溺水，各适其宜，非侈于作恶，各因其敝也。兹飞口轮换，学宫为之一始至于弘治戊中秋，而讫于己酉夏。材虽多而不费，役虽不劳，既完且美，可无词以纪岁月乎？时余奉命归省，司卒率诸生具顚来以请余记。

……谓三代之治，以风教为本，家有塾，党有庠，术有序，所以明人伦，申孝悌，尊贤养老，化民成俗，不可一毫而废也。汉唐而下，学校兴废由守令贤否。追我祖宗以来，学校为重，恐风教易通厄，又分命宪臣以提督之。故而风俗美，诚可以比降三代而超越汉唐也。君仰承帝学如此，岂无钦哉？君者抑之，由名士始知新城崇明彰德府，所到急急于兴贤育材。历升都察院左副都巡延廷，犹以兴学为念。余昔巡视关中，抑之虽去，尚存，心恋敬之。君沐过庭之训，下车即以学校为务。

……室三稔（ren），廉慎刚方，政成化行，观其朔望誓于城隍，虔诚，词严正义，师生父老刻石庙堂，以慰将来。君存于世，必远且大矣。苟始终不渝，他日不特驯致乃父之位，而光宗耀祖，又有几而位过其父，未可量也。因并记焉。

……，济民其字，戊子京兆乡进士。若赞襄其事，则县丞南宗、主簿东阳明经、史元圭赵璋也。

……览此文，有“行云流水、一气呵成，引经据典、韵味无穷”（尤其是“岁丁未暖阳”，这一句真好，简简单单五个字漏出一个信息：成化皇帝明宪宗朱见深在这一年的九月病逝，县令王泽恰于此时间调任长子）。作者在碑文中所述，在成化二十三年（1487）秋冬之际，一位来自山西（现北京地区）名叫王泽的人，调任长子县令。他下以修学宫（文庙）为先务，身先士卒、亲自督导修建学宫，用一年时间[始于弘治甲午（1488）秋，止于己酉（1489）春]，规模扩大，殿宇焕然一新。弘治三年（1490），恰逢朝廷回乡省亲期间亲临文庙，看到工程浩大却没有造成劳役繁重还没有劳烦民众。王泽县令之政绩，与其父仰之（曾在陕北延绥担任巡抚时）的“伟绩”何其相似！所以明人伦，申孝悌，尊贤养老，化民成俗。情不自禁之下，夸奖他一定会像宋代的范忠宣超越其父范仲淹一样，也一定能超越他的父亲，前途功绩不可限量。

……对阮勤这位长子籍的官员，在明代官居南京刑部左退休时享受正二品待遇）。在我县文庙有重修碑刻的作者中，阮勤的级别最高。既如此，我在心中就莫名其妙研究了他身世的冲动。于是乎，便查阅相关资料。据《县志》记载，阮勤祖籍不是长子人，而是交趾多翼人。也称为“交趾”，是今越南的北部，在当时也叫“安南”。安南的阮勤为什么会定居长子？志书中没有明确记载，问题困惑了我很久。

……约是在前年，在县城西南的一处建筑工地中，发现了完整的青石墓志（一套即指：“墓志盖”“墓志底”两件俱全，“墓志盖”方58厘米、高17厘米，篆文“大明 故南京刑部郎中阶资大夫致仕阮公墓铭”；“墓志底”方58厘米、高20厘米）。后经进一步整理才发现，墓志的主人竟是阮勤！

……我认真抄录，墓志铭文如下：

二、政起因

为什么说“陈黎之变”是明朝廷与安南战争的导火索呢？原来，在朱棣登基以前，安南的国王，一直出自于当地黎氏家族，而世代受中国册封，史称“陈氏安南”。但到洪武末期，安南国大权旁落，宰相黎氏逐渐把持了朝政，陈氏国王成了摆设。1400年，在朱棣发动“靖难之役”时，安南的黎氏也发动政变，杀死陈氏国王，自立为王，改国号为“大虞”。据说安南黎氏是中原胡氏的后人，于是这位篡位者黎季犖就改名为“胡一元”，自封“太上皇”，掌控大权。立其子胡奎为安南国王。

永乐元年（1403）胡一元遣使臣到南京，谎称安南国王陈氏病逝后，自己以外孙身份即位称王，现请求大明以宗主国名义册封胡奎为安南国王。朱棣便派大臣杨溥赴安南调查是否属实，结果杨溥一到安南便被胡一元收买，归国后竭力为胡氏举证。于是朱棣命礼部侍郎夏止善远赴安南，正式册封胡氏为安南国王。

……没过多久，事情出现了戏剧性反转。一位原安南旧臣裴伯耆逃到南京，向皇帝朱棣揭发了胡氏篡权的真相。永乐皇帝朱棣听后，将信将疑。又过了一段时间，外逃的陈氏王族陈天平绕道老挝来到京城又向朱棣状告胡一元谋逆。朱棣听甚为恼火，但他还是采取了柔的办法——派御史李琦至安南，审问胡氏的篡逆之罪。此时的胡氏一看事情败露，立刻伪装出知错就改的样子，向明朝廷上表请罪，同时表示愿迎请陈氏后人为王。于是，朱棣又重新册封陈天平为安南王，并命广西左副将军黄中，右副将军吕毅护送陈天平归国。

永乐四年（1406）三月，黄中等人护送陈天平进入安南境内，越过达戈陵关（今越南老街），到达岸站时，安南胡氏派人前来慰问。令明军没想到的是：趁明军松懈之时，安南人又突然发起袭击，当众杀了陈天平。黄中率领残部退回国内，朱棣闻讯，当廷怒骂胡氏父子“蕞尔小丑，罪恶滔天，此贼不诛，兵则何用？”大明朝廷对安南的战争正式拉开帷幕。

三、首战告捷

永乐四年（1406）七月，大明朝廷对外公开发布了《讨安南檄文》，历数胡氏父子的谋逆罪行。紧接着任命成国公朱能为“征夷将军”，新城侯张辅为“征夷右将军”，统兵三万从广

西进兵；又命镇守云南的西平侯沐晟为“征夷左将军”，从云

南进兵。两路大军齐下，要一举扫平安南，为防胡氏逃窜，朝廷还派太监马彬集广东、福建两省水师，沿海路屯兵占城。

……官兵大行至“西龙州时，征夷将军朱能病逝于军中。这

时 31 岁的张辅胆怀军功，代理征夷将军继续领兵进发。

少年成的张辅胆怀军功，代理征夷将军继续领兵进发。时

少成的张辅胆怀军功，代理征夷将军继续领兵进发。时

少成的张辅胆